
人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

《赵州桥》教学设计 

教学目标：  

1、认识“县、拱”等 10个生字，读准多音字“抓”，会写“赵、匠”

等 13个字，会写“赵州桥、石匠”等 20 个词语。 

2、能正确、流利地朗读课文。 

3、理解课文第二自然段，体会赵州桥的雄伟。学习作者的写法“围

绕一个意思，将这段话写清楚。” 

4、能用给定的词语向别人介绍赵州桥，感受我国古代劳动人.民的智

慧。 

教学重点：理解课文第二自然段，体会赵州桥的雄伟。学习作者的写

法“围绕一个意思，将这段话写清楚。” 

教学难点：学习作者的写法“围绕一个意思，将这段话写清楚。” 

教学准备：多媒体课件 

课时安排：一课时 

教学过程： 

第一课时 

 谈话导入 

    孩子们上课前我们先来聊一聊好吗？在我们的生活中，你见过哪

些桥？ 

    桥，千姿百态在我们生活中，为我们构成了一道独特的优美风景 

你们知道吗？我国历代能工巧匠所建造的桥梁，不计其数，流传至今

成为了丰富的旅游资源，接下来就跟着钱老师一起去欣赏几座我国历



吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

史悠久的名桥！ 

出示图片：玉带桥:此桥位于北京颐和园内，全桥用汉白玉石建成，

拱圈为蛋形，两侧雕刻精美的栏板和望柱，通体洁白、线条流畅。远

望犹如一条玉带点缀在碧波粼粼的昆明湖之上，被游客称赞为“海上

仙岛”。 

    五亭桥：位于江苏扬州瘦西湖内，桥基由 12 条青石砌成，桥身

为拱圈形。由 3种不同的圈洞联合，共有 15孔，孔孔相通，桥上置

有五亭，而且亭之间又以廊相连。 

   卢沟桥:坐落在北京市西南约 15 公里处，因跨越在卢沟河上而得

名卢沟桥。全桥均用白石建成，两边石栏雕柱各 140根，石柱头上雕

有蹲伏形态各异石狮子 485只。1937年这里发生了“七七事变”，又

称“卢沟桥事变”。 

     接下来我们再举欣赏另一座历史悠久，世界第一座石拱桥――

赵州桥。 

一、直接揭示课题 

    1、师板书课题：赵州桥  边板书边强调“赵”本课要求会写的

生字，半包围结构走字旁，“走”要写稳，再写撇点。“州”独体字结

构，起笔左点。“桥”左右结构，左收右放。 

    生齐读课题两遍。 

   2、介绍赵州桥的资料。 

课前同学们已经收集了赵州桥的资料，谁能来给大家介绍一下呢？ 

     指名学生介绍。师生补充。 



吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

【设计意图：检查学生课前查找资料的情况，培养学生养成查资料的

习惯。】 

  3、同学们，我们的课文第一自然段，也向大家介绍了关于赵州桥

的相关信息，我们一起来读一读，好吗？ 

    出示课文第一自然段，学生齐读。 

这些信息你们记住了吗？（记住啦）我来考考，你们好不好？ 

4、出示：桥名   地理位置  设计者和建造者  年代（学生填写） 

小结：同学们你看，课文的第一自然段，作者仅用了两句话就能清晰

地向我们介绍了赵州桥的概况，那么我们在今后查找搜集资料的过程

中不仅要学会搜集资料，还要学会处理信息呢，这样我们才能够提取

有效的信息，帮助我们记忆。板贴：收集 处理 

【设计意图：通过对课文第一自然段的学习，有意识地培养学生学会

在大量的信息中提取有效的信息，不仅学会收集信息，还要学会处理

信息。】 

5、从第一自然段中，我们不难发现，赵州桥是一座石拱桥呀？（世

界闻名）理解“世界闻名”。指名学生回答。 

   ①出示：“举世闻名、闻名遐迩、闻名中外”学生齐读。 

②选择自己喜欢的一个词语像老师这样记在书上。 

二、检测预习，扫清字词障碍 

同学们课前我们已经预习了课文，请问生字词掌握的如何呢？ 

1、出示带拼音的词语，谁来当小老师领读？ 

2、去掉拼音还会读吗？我们来开火车读，好吗？ 



常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

3、男女生起立赛读。 

4、强调多音字：爪：zhǎo zhuǎ  指名学生组词辨认。 

   师强调区分的方法：读 zhǎo 时一般指猛禽猛兽的脚。如：鹰、虎 

读 zhuǎ  时指小动物有尖甲的脚。如：鸡、猫、鼠  

5、指导书写：出示：石匠、智慧 

  孩子们看石匠的“匠”和智慧的“慧”是本课要求会写的生字，我

们一起来写一写这两个字，请同学们请仔细观察这两个字。（出示“匠”

和“慧”） 

 1、 师边范写边强调：“匠”半包围结构区字框，中间的“斤”起笔

为平撇，斤的大小与外框相协调，最后一笔是竖折。 

 “慧”上中下结构，中间的横山，注意中间一横不出头，下面的心

字底要写得略宽略扁些，托住上面的部件。 

2、打开字帖，将“赵”“匠”“慧”这三个字在字帖上各写一个。 

3、师巡视，强调写字姿势。并随即批阅。 

小结：看来同学们课前的生字词预习完成的非常棒，老师给你们点个

赞！ 

【设计意图：培养学生正确、规范书写的良好习惯。】 

过渡：请同学们将生字词带入课文中来读一读课文，打开语文书。 

二、初读课文，了解课文内容。 

1、请同学们自.由朗读课文，边读边思考，赵州桥是一座怎样的桥？ 

课件出示：赵州桥是一座          的桥。 

2、指名汇报。 



良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

师随机板书：雄伟   坚固   美观 

过渡：课文第几自然段介绍了赵州桥一座雄伟的桥？（第二自然段）

3、请同学们快速默读第二自然段，想一想这一段是围绕那一句话来

写的？ 

指名学生说。 

出示：赵州桥非常雄伟。（学生齐读） 

师强调：这句话是总起句，总领全段，后面的几句话都是围绕这句话

来写的，这样的构段方式就是总分构段方式。板贴：总分 

【设计意图：围绕单元要素，围绕一个意思了解作者的表达方法。】 

三、赏析研读第二自然段，体会赵州桥的雄伟并学习作者的表达方法。 

（一）出示学习要求： 

    1、默读第二自然段,思考：从哪些语句能体会到赵州桥的雄伟？

请用“——”画出来,并说说你的理由。 

    2、四人小组交流。 

【设计意图：体现我校的“共同体”的小组学习模式，培养学生自主

合作探究的学习习惯和学习能力。】 

（二）全班汇报 

预设： 

1、一桥长 50多米，有九米多宽，中间行车马两旁走人 。 

       根据学生回答，师及时板书：长、宽 

（1）师追问：桥长？（五十多米）宽？（九米多） 

    你知道五十多米有多长吗?理解“五十多米”。我们的教室有 18



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

米长，有几间这样的教室长呢？  

生回答：（大概有 3间这样的教室长） 

桥宽九米多，和我们的教室差不多宽。这么宽的桥面上可以中间行车

马，两旁还可以走人，作者用了具体的数字准确地告诉了我们赵州桥

的长度，宽度，难怪作者说（引说）：“赵州桥非常雄伟。”你能读出

来吗？ 

（2）指名朗读。 

【设计意图：体现我校的全课程理念，教育即生活，生活即教育，借

助生活中的事物来帮助学生理解、学习。同时学习作者用具体的数字

来表达赵州桥的雄伟。】 

 2、这么长的桥，全部用石头砌成，下面没有桥墩，只有一个拱形的

大桥洞，横跨在三十七米多宽的河面上。 

（1）用石头砌成  除了觉得它雄伟之外还感受到了什么？（坚固），

你们知道上面的每一块石头有多重吗？整整有 2000 斤啊，这么重的

大石头，砌成 50 多米长，9 米多宽的赵州桥，看上去怎能不让人觉

得它雄伟呢？ 

（2）没有桥墩，只有一个拱形的大桥洞。  从外观上看特别雄伟。

不仅雄伟还非常（坚固）呢。 

（3）横跨在三十七米多宽的河面上。   是呀，在如此宽的河面上架

设单拱桥，可想而知那气势有多的雄壮呀。 

看到这样的赵州桥，你们觉得自豪吗？ 能读一读吗？ 

【设计意图：此环节以学生为主体，老师为课堂的引导者和组织者。



先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

根据学生的回答随机指导朗读。】 

3、孩子们，你们知道吗？在赵州桥还没有诞生之前，古代人们大多

走的是什么样的桥吗？ 

  指名说 

4、出示图片：你们看，古代人们大多走的桥是石块桥，多么的简易，

几块简单的石头就搭建了一座桥；木板桥随时都有可能被大水冲垮的

可能；竹桥，走在上面摇摇晃晃，是那么的单薄，没有安全感；独木

桥只能容得下一个人行走。 

5、当一座全部用石头砌成的赵州桥，横空出世是那么的坚固，那么

的雄伟，引读：这么长的桥……河面上。（生齐读） 

【设计意图：通过学生的猜想及图片的直观呈现，加深学生的理解。】 

6、随着科技的发展，桥梁事业也在不断的发展。在生活中，你都见

过哪些雄伟的大桥呢？ 

  指名说 

7、出示图片和数字：新疆果子沟大桥： 桥长 700 米、桥宽 26.93 米；

克拉玛依友谊大桥：桥长 246 米、桥宽 12 米。相比之下，赵州桥并

不算雄伟呀，为什么文中却说赵州桥非常雄伟呢？ 

   指名说 

小结：是呀，从以上数据来看，赵州桥并不算雄伟，但是它年代久远

在当时建筑材料和施工技术非常落后的情况下，全靠人力建起这座

50 米长的大桥是多么的了不起，难怪文中会这样说道，引读：赵州

桥非常雄伟。手指向板书：雄伟 



海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

8、学生齐读：桥长五十多米，有九米多宽，中间行车马，两旁走人。

这么长的桥，全部用石头砌成，下面没有桥墩，只有一个拱形的大桥

洞，横跨在三十七米多宽的河面上。 

【设计意图：与生活实际相联系，将现实生活中的桥与赵州桥进行对

比，感受赵州桥的雄伟及坚固，体会古代劳动人.民的智慧和才干。】

（三） 赵州桥之所以闻名于世界，不仅仅在于它的雄伟，还在于它

巧妙地设计呢。 

 1、 出示课件：这种设计，在建桥史上是一个创举，既减轻了流水

对桥身的冲击力，使桥不容易被大水冲毁，又减轻了桥身的重量，节

省了石料。 

①请问什么是创举？指名说。 

     是呀，从来没有过的举动，前人从来都没有做过的，就叫创举。    

②同学们请看，出示：首创  独创 

      学生齐读  

③选择自己喜欢的一个词，记在语文书上。 

【设计意图：培养学生运.动多种方法理解词语的能力和积累词语的

习惯。】 

过渡：这种设计指的是哪种设计呢？ 

2、请同学们再次默读课文，第二自然段用波浪线画出相关的词句。  

学生默读第二自然段，边读边画。师巡视。 

3、指名汇报 

预设一： （1）这么长的桥，全部用石头砌成，下面没有桥墩，只有



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

一个拱形的大桥洞，横跨在三十七米多宽的河面上。 

（2）大桥洞顶上的左右两边，还各有两个拱形的大桥洞。 

预设二：用石头砌成、没有桥墩、只有一个拱形的大桥洞、小桥洞 

出示图片：图文对照，明确赵州桥的设计。 

随即强调：“左右两边”和“各有两个”明确了小桥洞的具体位

置和数量。 

【设计意图：围绕单元要素，抓住关键的词和句子，深入体会课

文内容和表达方法。】 

过渡：平时河水从大桥洞流过，发大水的时候，河水还可以从四

个小桥洞流过。古代劳动人.民多么地智慧呀。 

4、这种设计有什么好处呢？ 

指名说。 

课件出示：“这种设计，在建桥史上是一个创举，既减轻了流水

对桥身的冲击力，使桥不容易被大水冲毁，又减轻了桥身的重量，节

省了石料。” 

（1）这里作者用了“既……又……”这组关联词写出了这种设计的

两点好处，由此可以看出赵州桥怎么样？（雄伟、坚固） 

（2）你能用“既……又……”来夸夸你身边的同学吗？ 

指名学生说 

小结：看来同学们都有一双现善于发现美的眼睛。 

【设计意图：学以致用，训练学生的语言表达能力。】 



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

5、是呀，正是因为这种设计，才使得赵州桥屹立在洨河上 1400 多年，

1400 多年呀，想象一下，在这漫长的岁月里，赵州桥都会经受哪些

磨难呢？ 

指名说（进行采访） 

6、是呀，它会经受洪水的冲击、地震的摇撼、车马的重压、无情的

战乱、风化腐蚀的考验，至今仍旧安然无恙的屹立在洨河之上，这一

切都得归功于它巧妙的设计呀！此时此刻，我们除了感叹赵州桥的坚

固、雄伟，你们还想赞美谁呢？ 

进行采访学生，追问为什么？ 

小结：是呀，正是因为他们的智慧和才干，创造了建桥史上的一

个创举，建造了世界上第一座石拱桥——赵州桥（指向板书：赵州桥），

此刻，让我怀着对赵州桥的赞美之情，对古代劳动人.民的崇敬之情

打开书齐读第二自然段。 

【设计意图：以采访的形式，拉近师生间的关系。从而调动学生

的真实情感。】 

四、课堂总结，升华情感 

这节课通过学习，我们了解到赵州桥是一座雄伟的桥，是一座坚

固的桥，还是一座美观的桥。重点学习了赵州桥的雄伟这一特点，作

者通过对桥长、宽以及桥的设计、好处来介绍赵州桥的雄伟坚固这一

特点，体会到了古代劳动人.民的智慧和才干。我们今后在介绍事物

特点的时，也要学着作者的写法，围绕一个意思，将这段话写清楚。 

赵州桥不仅雄伟、坚固，还很美观呢？下节课我们继续学习。 



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

五、布置作业 

1.书写《字帖》 

2.假如你是导游，试着用下面的词语，向游客们介绍赵州桥。  

     世界闻名    雄伟    创举 

 

板书设计： 

                    长  宽      智慧     匠  慧 

             雄 伟  设  计 坚固 才干    搜集 处理 

11  赵  州桥       好 处               总 分 

             美 观



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

《赵州桥》教学设计第二课时 

     

      

▶教学目标 

1.有感情地朗读课文，选择自己喜欢的自然段背诵下来。 

2.能正确、流利地朗读课文。 

3.理解第 3 自然段是通过列举桥栏上雕刻着的图案把“桥的美观”写清楚的 

4.能向别人介绍赵州桥，感受我国古代劳动人.民的智慧。 

5.了解课文典型的构段方式，了解一段话是怎么围绕一个意思写清楚的，认

识中心句、过渡句。 

▶教学重难点 

1、 了解课文典型的构段方式，了解一段话是怎么围绕一个意思写清楚

的，认识中心句、过渡句。 

2、 能向别人介绍赵州桥，感受我国古代劳动人.民的智慧。 

教学思路： 

教学本课时，要从整体入手，通过看图导入新课，初识赵州桥；初读课文，

整体感知课文大意；细读课文，了解自然段主要内容；精读课文，理解内容，指

导学习方法；泛读课文，回顾总结等步骤，引导学生在理解词句和读懂课文内容

的基础上，学习作者抓住事物特点、具体而有重点地观察事物的方法，从而激发

学生的观察兴趣，培养学生的观察能力和理解能力。 

▶教学准备 

准备资料：多媒体课件；收集有关桥梁方面的资料。 

▶教学课时  2 课时 

第二课时 

▶教学过程： 

导言。 

同学们我们国家有很多世界闻名的历史古迹比如；长城故宫等它虽然没有故

宫的金碧辉煌，也没有万.里长城的气势辉但它却是桥梁史上的一大奇迹，它凝

聚这劳动人.民的智慧和才干。它就是赵州桥。 

一、复习旧课，导入新课 

谈话导入：这节课，我们就和作者一起去欣赏赵州桥独特的美。 

二、精读课文，深入感悟。 

1.学习第 1自然段（齐读）。 

(1)读了这一段你知道了赵州桥的哪些信息？ 

(2)教师重点介绍课件红色字体， 因为赵州桥是隋朝建造的，至今已经有一

千四百多年了，所以它是一座世界闻名的石拱桥。 

2.学习第 2自然段。 

(1)自读并思考：并说一说赵州桥在设计上有什么特点，这样设计有什么好

处  

(2)指名朗读，其他同学边听边划出文中具体写赵州桥雄伟坚固的词语和句

子。重点理解“这么长的桥”、“全部用石头砌成”、“没有……只有……横跨……”、
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